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Al Xi-lea Congres internaţional de numismatică 

Anul 1991 a însemnat ~ntn.l Belgia aniversarea a 160 de ani de la cucerirea independenţei. de 
stat. Pentn.l prestigioasa Societate Re~alli de Numismaticli a Belgiei, acest an a marcat însă o triplli 
aniversare: un secol şi jumlitate de la mfiinţare (1841), tot atîta timp de la apariţia propriei publicalii 
( Reuue Belge de Numismatique et de Sigilographie - o prezenţli majorli a domeniului) şi un secol de la 
primul congres internaţional de numismaticli (1891), congres găzduit chiar la Bruxelles de aceeaşi 
instituţie acadernicli. Flirli îndoialli, toate acestea au cîntlirit ·greu cînd s-a decis ca cel de-al XI-iea 
Congres internaţional de numismaticli sli aibli loc în zilele de S--14 septembrie 1991 tot în capitala 
belgianli. 

Organizarea acestei manifestări ştiinµfice de incontestabilli anvergurli monclialli s-a aflat sub 
înaltul patronaj al forurilor politice supreme ale tării ('m primul rînd Coroana şi Guvernul), dar şi al 
Comisiei Comunitlilii Europene. Din hsta impresionant de lungli a susµnlitorilor s-au remarcat prin
cipalele instituţii ştiinµfice şi culturale, allituri de cele financiare şi de mari agenţi economia. Un 
aport serios şi-au a~ Comisia Intemaţionalli de Numismatidl şi Asociaţia Internaţională a Numis
maţilor Profesionişti . Desigur, primliria oraşului Bruxelles a flicut eforturi deosebite, izbutind să asi
gure condiţii excelente de desflişurare. Greul muncii a revenit însă unui Comitet de organizare 
com_pus din membri de seamli ai S.R.B.N., între care rolul decisiv a revenit reprezentmţilor celebrei 
şcoli numismatice de la Louvain-la-Neuve (preşedinte: prof. dr. Tony Hackens; secretar: Ghislaine 
Moucharte). Se poate spune dl organizatorii şi-au flicut cu ~risosinţli datoria. 

O idee despre eforturile lor o oferli înseşi dimensiunile congresului. Au fost de fală invitaţi de 
pe toate continentele, practic nici o mare zonli etno-culturalli şi nici o epocli nu au rămas nereprezen
tate. Desigur, în primul rînd trebuiesc amintiţi oamenii de ştiinj:i'I, cercetlitoril fenomenului monetar 
şi ai istoriei economice: peste 750 de participanp cu comunicliri înscrise în program (la care s-au mai 
adliugat şi contribuţii neanunţate; numărul celor neprezentap a rlimas infţp,). Dar au fost de faţll şi o 
mare mullime de auditori, colecţionari ori simpli iu&itori ai numismaticii. ln srrrşit, un loc relativ ma
re l-au ocupat specialişti ai blincilor şi finanţelor, ai forurilor de politicli economicli şi financiarli, ai 
unor mari firme şi societliţi interesate în comerţul cu valori numismatice, sau de posibilitliţile de a in
vesti rentabil în acest domeniu. Nu au lipsit reprezentanpi unor sfere la care numismatica apeleazli 
tot mai mult (electronica de vîrf şi calculatoarele modeme, informatica, ştiinţele exacte implicate în 
cercetările interdisciplinare) şi, nu în ultimul rînd, cei ai marilor edituri - unele cu solide tradiţii în 
publicaţiile de specialitate. Credem cli numlirul total al participanţilor va fi oscilat în jurul cifrei de 
2000 de persoane. Numărul şi diversitatea de _preocupări profesionale a participanplor exprimli des
tul de bine largul interes de care se bucurli a21 ştiin(a numismaticii în lume, şi- în eşalli masurli -
natura foarte diferita a acestuia. Trebuie subliniat însă faptul cli aceasta stare de lucrun este şi rlimîne 
absolut beneficli pentn.l cercetarea ştiinţific.ii în domeniu. 

La efortul de cazare, întreţinere şi organizare s-a adaugat generozitatea gazdelor pentn.1 nume
roşi cercetatori din ţari aflate în grave clificitltali economice. Astfe1itu putut fi de fală şi susţine lucrliri 
valoroase specialişti atît din Europa de Est ('intre care şi România ), at şi clin diverse zone ale '1umii 
a treia". Limbile de lucru au fost, alaturi de francezli şi flamandli (limbi oficiale ale ţarii gazda), en
gleza, germana, italiana, S!)aniola. Lipsa unor mijloace de traducere simultana nu a creat nici un fel 
de dificultliţi comunicarii. Cu foarte puµne excepţii, şedinţele şi colocviile care au compus congresul 
s-au desflişurat în amplele spaţii, minunat utilate, ale Palatului Congreselor din centrul capitalei bel
giene. 

Este evident cli o reuniune ştilnţifidl de asemenea proporţii ramînea foarte greu de organizat şi 
condus, iar pentru oricare participant simpla urmlirire a tuturor lucrărilor se dovedea absolut impo
sibilli. Au avut loc doar patn.1 reuniun~în plen, unde s-au prezentat mari rapoarte ce vizau, fiecare, 
un domeniu major al ştiinţei monetelor . Majoritatea lucrarilor au fost susţinute în reuniunile pe secţii, 
care funcţionau permanent pe toata durata congresului. Au fost numeroase asemenea secţii: greacli (di
vizata pe mari zone geografice, plus doua subdiviziuni cronologice: elenisticli şi imperialli); romana; cel
tica (nume sub care se grupa numismatica antidl a lumii barbare europene); bizantinli; medievala (cu 

1 Termenii se cer explicaţi. Comisia Intemaponală de Numismatid este forul reprezentativ al instituliilor şi 
reuniunilor academice care se ocupă cu stuctierea monetelor. Dimpotrivă, Asocia)ia Intemaponală a Numismaplor 
Profesionişti reuneşte organizapile, firmele şi persoanele care au ca principală preocupare colecţionarea şi comerţul 
de valori numismatice (in acceppune occidentală, "numismat profesionist" este negustorul de manete vechi, nu 
cerce~torul lor). 

Ţara noastră a fost prezentă cu 14 cercetători, top cu lucrări înscrise în program; un adevărat "record" în 
materie, dar care corespunde nivelului înalt şi amplorii cercetărilor numismatice în România. Alte lări est-europe
ne, cu bune tractilii în domeniu, au avut participări remarcabile, deşi mai pulin numeroase (Iugoslavia, Bulgaria, 
Cehoslovacia, Ungaria, Polonia). Foarte îmbucurătoare şi de bun augur au fost prezentele mai pulin obişnuite pînă 
acum ~bania, Rusia, lările baltice). 

R.G. Doty, 11,e Industrializntion of Money: .Crisis and Responsc; D.M. Metcalf, A New Catalogue of Crusader Co
ins: Problems a,ui Strategic,;; lordanka Youroukova, Origina/iii iconograpl1iq11e dts monnayages municipaux dans Ies pro
vinces romai11es orientale,;; M. Amandry, Manipu/11tions, i11ovations el tedmiquts monetairts dans Ies citis grecques; W. 
Fiedler, Art Robbery and the Protectiori of Cultural Property in Public International Law. 
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mari subdiviziuni geografice); indiană; islamică; otomană; central-asiatică; chinetil; sud-asiatică; mo
dernă; americană; contemporană; medalii şi jetoane. Durata lor de funcjionare nu a fost însă aceeaşi; 
cum era de aşteptat, r,enoadele mai vechi ale istoriei europene au rămas cel mai bine reprezentate. Deşi 
numeroase contribulil au apărut doar ca poster, dezbaterile pe secjii au rămas foarte încărcate, iar opt:i
unea auditorilor a fost pusă la grea încercare. Din fericire, alaturi de programul detaliat al manifestă
rilor s-a editat şi un volum cu rezumatele celor mai multe comunicări. 

Alături de secpile propriu-zise au funcponat "mese rotunde s_peciale", consacrate unor teme 
deosebite. Cea deschisă pentru "Informatică şi numismatică" a funcp.onat mai multe zile, însot:ită de 
o expoziţie tehnică ("atelier") unde se făceau şi demonstrajii practice. Mai amintim âteva, de o im
portantă imposibil de neglijat: analiza şi conservarea monetelor; muzeolo~e numismatică; numisma
tica vikingă; mărci de control şi organizarea atelierelor monetare la sfirş1tul Evului Mediu; monete 
neconvenţionale (sau "P.rimitive"); hîrtia-monetă; tehnica monetară. Deosebit de interesantă a fost 
cea consacrată bibliotecilor şi bibliografiei de specialitate. Un loc ar.arte a revenit discuJiilor restrînse, 
pe colective de lucru ale Comisiei Iriternat:ionale, pe tema redactării volumelor noi din seria Suroey of 
Numismatic Research şi a anuarului Numismatic Literature. • 

Expoziţia de carte de specialitate, deschisă pe toată durata congresului, a putut da şi ea o idee 
despre amploarea şi calitatea cercetărilor n~smatice în lumea contemporană. S-au impus atent:iei 
numeroase apari pi, de pe toate meridianele . Menţionăm aici doar cîteva: primul volum al noii serii 
monumentale Roman Provincial Coinage; catalogul ultramodern al emisiunifor lui Alexandru cel Mare 
şi Filip III Arrhidaios (realizat de M.J. Price); publicarea exemplară a monetelor antice din colect:ia 
Gulbenkian; volumele Scripta numpria de Paul Naster; romantil Les Numismates, semnat de marele 
specialist care este Pierre Bastien. Intre seriile de publicaţii care continwl să apară şi al căror rol de 
instrumente de lucru creşte p,ereu rămîn pe orim plan Sylloge Numorum Graecorum, Fundmunzen der 
rămischt.71 Zeit i11 Deutschlmuf', Tresors monetatres de France, Maneta Imperii Byzantini; cercet'Uorii brita
nici lucrează la următorul volum din seria RJC. Şi lista ar putea continua. 

Congresul a prilejuit şi alte manifestări culturale. S:au emis medalii ale congresului; s-au orga
nizat vizite în oraş şi chiar două excursii facultative în ultima zi: una la Anvers, alta la Mariemont
Waterloo. Participanpi au vizitat încă din ,rrima zi o expoziţie remarcabil organizatil şi intitulată 
semnificativ "Une monnaie pour !'Europe? . De fapt, viitoarea monetă comună europeană (ECU) a 
fost experimentată chiar în cadrul congresului: participanlil au primit primele asemenea piese bătute 
efectiv, pe ca.-e le-au putut folosi doar în incinta Palatului Congreselor. A fost desigur o modalitate 
inspirată de a marca legătura studiilor numismatice cu problemele societăpi contemporane şi - mai 
ales -posibilele valente novatoare ale tradipei. 

Cum era firesc, acest mare forum ştiinpfic a ocazionat şi reuniuni de lucru ale CIN şi ale comi
siilor ei, perfectarea unor acorduri şi programe. Dar s-a realizat îndeosebi o excelentă comunicare şti
inpfică ş1 umană între specialiştii de pretutindeni, într-o atmosferă optimă. Căldura şi amabilitatea 
organizatorilor au imprimat de la început un spirit autentic academic. 

Lucrările congresului vor vedea lumina tiparului sub formă de" Acte", dar numai într-o formă 
rezumativă. Or~anizatorii şi-au asumat şi această sarcina. 

Fără îndoială, cel de-al Xi-lea Congres internat:jonal de numismatică marcheazll un bilant foarte 
bun. A prilejuit o trecere în revistă completă, diversificată şi necesară a stadiului cercetărilor de spe
cialitate. A facilitat, într-o lume ce pare a se redeschide promitător, contactele necesare între cercetă
tori şi şcoli savante. Noile metode interdisciplinare lasă să se întrevadâ o nowl etapă în ştiinta 
nunpsmatică, stilul de muncă al specialistului va fi, inevitabil şi poate chiar salutar, profund modifi
cat. Insă tocmai abundenta cercetărilor, volumul informapei şi, nu în ultimă instantâ, costul exa~erat 
al publicaţiilor pun semne de întrebare pentru evoluţia viitoare. Cum vor rezolva numismajii, ş1 mai 
ales cei care nu dispun de mari mijloace materiale, problema accesului la informape sau a publicării? 
O posibilă speranlă o oferll chiar informatizarea şi corolarul ei necesar - colaborarea ştiintifică inter
naţională cit mai largă. Una din lecpile congresului este şi impcrtanta reală a aportului pe care îl poa
te aduce fiecare specialist, fiecare centru de lucrări (mare sau mic) la progresele cercetării. Este 
drumul pe care cercetarea numismatică românească începe deja să se angajeze, cu bune rezultate. O 
altll lect:ie o constituie interesul major pentru ştiintll pe care îl pot prezenta domenii uneori neglijate 
- ca numismatica timpurilor mai noi sau unele sfere colaterale - dacă sunt corespuntiltor tratate. 
Este un subiect de medita pe şi pentru cercetlltorii români. 

Totuşi, marile reuniuni ştiinlifice de acest fel sunt greu de urmărit şi asimilat. Asemenea con
grese internaponale sunt, indiscutabil, necesare la anumite intervale. Rolul major va reveni însă, 
progresiv, manifestărilor mai restrinse, cu tematica foarte sever circumscrisă; frecvenţa lor în viata 
ştiinlifică promite să crească, iar cercetările numismatice româneşti vor trebui să fie mai prezente în 
viitor şi la acest nivel. 

RADU ARDEV AN 

4 Inclusiv mari lucrări indiene şi chineze, în excelente condi)ii grafice. Remarcăm şi publicarea tuturor banc
notelor şi monetelor emise şi folosite pe teritoriul statului Oman Oucrare bilingvă, în arabă şi engleză, finanţată de 
BancA pmtralil a Regatului Oman). 

Urmată de seria analoagă pentru Austria şi, mai recent, pentru Ungaria. Un volum similar, de curlnd apă
rut, pentru Slovenia. 


